

«УТВЕРЖДАЮ»

Первый проректор -
проректор по научной работе РУДН
доктор медицинских наук, профессор
член-корреспондент РАН
А.А. Костин



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» (РУДН) на основании решения, принятого на заседании кафедры теории и истории журналистики филологического факультета

Диссертация «Особенности освещения миграционного вопроса в немецкой прессе (на примере онлайн-версий изданий Die Welt и Die Zeit)» выполнена на кафедре теории и истории журналистики филологического факультета РУДН.

Таран Ирина Андреевна, 16 июля 1995 года рождения, гражданка России, с 2019 по 2022 гг. обучалась в аспирантуре по программе подготовки научно-педагогических кадров по направлению 42.06.01- Средства массовой информации и информационно-библиотечное дело, соответствующему научной специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика, по которой подготовлена диссертационная работа на кафедре теории и истории журналистики РУДН.

В настоящее время Таран Ирина Андреевна работает корреспондентом в Russia Today (RT).

Документ о сдаче кандидатских экзаменов выдан в 2022 году в Российском университете дружбы народов.

Научный руководитель – Базанова Анна Евгеньевна, кандидат филологических наук (10.01.10), доцент кафедры теории и истории журналистики филологического факультета РУДН.

Тема диссертационного исследования аспиранта кафедры теории и истории журналистики Таран Ирины Андреевны была утверждена на заседании Учёного совета филологического факультета РУДН 19.11.2019 г., протокол № 3.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Диссертационная работа является самостоятельным исследованием, выполненным на высоком уровне, отличается актуальностью, научной новизной, обладает теоретической и практической значимостью.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в разработке темы, определении цели, постановке задач, размежевании объекта и предмета исследования, выдвижении гипотезы и положений на защиту, подборе теоретических источников и их анализе, выборке и рассмотрении эмпирического материала, его изучении,

определении методологии исследования, описании его результатов, которые являются самостоятельными, законченными и оригинальными.

Степень достоверности результатов выполненной диссертационной работы обеспечивается опорой на труды авторитетных российских и зарубежных исследователей в области освещения немецкой прессой миграционного вопроса, анализа лексики материалов по данной тематике, а также исторического контекста, тематических и жанровых приоритетов, стилистических характеристик, количественного анализа динамики освещения темы миграции в СМИ, статистического анализа данных. В процессе исследования было изучено значительное количество материалов **онлайн-версий изданий Die Welt и Die Zeit, особенности их работы, а также количественные и стилистические характеристики контента на данных ресурсах.**

Методологическая основа исследования представляет собой контекстно-логический, описательный, аналитический, дедуктивный методы, а также метод сопоставительного анализа и исторического познания. Кроме того, была применена методология контент-анализа, инвент-анализа, системно-аналитический метод и метод статистики. В частности, были использованы статистические методы регрессии и корреляции с использованием программы SPSS Statistics, проведён статистический анализ как данных о количестве просителей убежища, так и о числе материалов на порталах Die Welt и Die Zeit на миграционную тематику, который подтверждает масштаб и значимость исследуемой проблематики. Кроме того, определено количество материалов онлайн-версий изданий на тему миграционной политики, связанной с беженцами. Все эти данные были обобщены с помощью метода ручного подсчёта.

Новизна результатов проведённого исследования заключается в том, что впервые на уровне кандидатской диссертации был осуществлён комплексный анализ динамики освещения миграционного вопроса в онлайн-версиях газет Die Welt и Die Zeit за период с 2016 по 2020 год.

Теоретическая значимость диссертации связана с содержанием значительного количества уникальной информации о развитии изданий Die Welt и Die Zeit, в первую очередь касающейся становления их онлайн-версий и диверсификации источников информации в рамках одноимённой конвергентной платформы. Кроме того, определены особенности освещения миграционного вопроса онлайн-версиями этих газет с учётом итогов анализа заголовочных комплексов. Выявлены статистические корреляции между освещением миграционного вопроса и характером кризиса, связанного с беженцами, а также материалами на тему миграционной политики.

Практическая ценность работы определяется тем, что результаты исследования могут быть использованы для формирования учебных курсов, касающихся медиапланирования и диверсификации информационных каналов в рамках одной конвергентной платформы СМИ, истории зарубежной журналистики, а также в научно-методической работе.

Диссертация соответствует следующим пунктам паспорта научной специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика: п.15. Журналистика как особый социальный институт общества. Истоки журналистики и динамика ее исторического развития; п.19. Журналистика в системе массовой коммуникации; п.20. Журналистика и общественное мнение: принципы и формы взаимодействия; п.31. Информационные потоки: источники, субъекты формирования. Структурирование информационных потоков; п.60. Журналистский текст, его особенности, законы построения, типологические и индивидуальные модификации, лингвистические и экстралингвистические аспекты.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем, подтверждается публикациями в авторитетных журналах, входящих в международную базу данных Web of Science и Scopus - 1; в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ/ РУДН - 3; а также в научных сборниках тезисов и материалах конференций по теме исследования.

Текст диссертации был проверен через систему «Антиплагиат». Некорректных заимствований обнаружено не было.

Диссертационная работа Таран Ирины Андреевны «Особенности освещения миграционного вопроса в немецкой прессе (на примере онлайн-версий изданий Die Welt и Die Zeit)» рекомендуется к защите по специальности 5.9.9. – «Медиакоммуникации и журналистика».

Проект заключения принят на заседании кафедры теории и истории журналистики.

Присутствовало на заседании 12 чел.

Результаты голосования: «за» – 12 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0. Протокол № 6 от 27.10.2022.

Председательствующая на заседании:

Заведующая кафедрой теории
и истории журналистики
доктор политических наук, проф.

Ел. В. Мартыненко

Подпись доктора политических наук профессора Ел. В. Мартыненко заверяю.

Учёный Секретарь Учёного Совета
филологического факультета
доцент



М. А. Рушина